

УДК 616-091:92

ГАНИНА КАЛЕРИЯ ПАВЛОВНА (1926—2001)



5 апреля 2001 г. на 74-м году жизни скончалась заслуженный деятель науки Украины, доктор медицинских наук профессор Калерия Павловна Ганина.

К. П. Ганина начала трудовую деятельность в 1942 г. копировщицей. В 1944 г. она поступила, а в 1949 г. с отличием окончила Московский медицинский институт Минздрава РСФСР. К. П. Ганина — воспитанница московской школы патологоанатомов. Начиная с III курса она принимала активное участие в работе студенческого кружка. В 1949 г. ее доклад "Морфологические изменения скелетной мускулатуры при туберкулезе" на студенческой конференции института был отмечен премией. По окончании института Калерия Павловна поступила в аспирантуру на кафедре патологической анатомии того же института, которой заведовал проф. Ю. М. Лазовский, а после его смерти — проф. Б. И. Мигунов. После перевода института в Рязань К. П. Ганина защитила кандидатскую диссертацию на тему "Изменения скелетной дыхательной мускулатуры при туберкулезе легких", выполненную под руководством проф. Б. И. Угрюмова, и работала ассистентом кафедры патологической анатомии Рязанского медицинского института им. И. П. Павлова.

С 1955 по 1958 г. К. П. Ганина была младшим научным сотрудником отдела патоморфологии Института экспериментальной и клинической онкологии АМН СССР, с этого времени ее исследования посвящены онкоморфологии. В 1958 г. Калерия Павловна переехала в Киев, где вначале работала в Киевском научно-исследо-

вательском рентгенорадиологическом и онкологическом институте Минздрава УССР в лаборатории, руководимой акад. АН УССР Р. Е. Кавецким, а с 1960 г. — во вновь организованном Институте экспериментальной и клинической онкологии Минздрава УССР. В период работы в этом институте ее творческие усилия были направлены на морфологические исследования опухолей яичка человека. Полученные данные и результаты экспериментальных исследований на животных позволили представить патологическую анатомию предопухолевых процессов и опухолей яичка. В 1964 г. Калерия Павловна защитила докторскую диссертацию "Морфология и патогенез опухолей яичка", в том же году вышла ее монография с аналогичным названием. В Институте проблем онкологии (в настоящее время Институт экспериментальной патологии, онкологии и радиобиологии им. Р. Е. Кавецкого НАН Украины) К. П. Ганина вначале работала в должности старшего научного сотрудника, с 1964 г. — руководителем лаборатории гистоцитохимии. С 1971 г. она заведовала отделом цитогенетики опухолей, переименованным впоследствии в отдел генетики опухолевого роста. В 1992—1999 г. она ведущий научный сотрудник, а с 1999 г. почетный профессор. В 1966 г. Калерии Павловне присвоено ученое звание профессора, в 1986 г. — звание заслуженного деятеля науки Украины.

К. П. Ганина была крупным ученым в области онкоморфологии и основателем оригинального научного направления — цитогенетической диагностики предопухолевых и опухолевых процессов. Этой проблеме посвящена ее монография "Цитогенетическая диагностика в онкоморфологии". Параллельно с изучением цитогенетических изменений предопухолевых и опухолевых состояний человека Калерия Павловна исследовала цитологические и цитогенетические изменения немалигнизированных тканей за пределами опухоли, что позволило ей совместно с Р. Е. Кавецким сформулировать положение о цитологической реактивности организма-носителя опухоли. Комплексные исследования по этой проблеме обобщены в монографии "Цитологическая реактивность онкологического больного" (1995). В последние годы К. П. Ганина возглавляла проект Государственной научно-технической программы "Изучение наследственного предрасположения к онкологическим заболеваниям и гемобластозам", вместе с сотрудниками разрабатывала новое направление "Генетика рака и окружающая среда".

К. П. Ганина является автором более 400 научных трудов, в том числе 11 монографий, глав в 6 монографиях, методических рекомендаций, 4 изобретений. Она была экспертом ВОЗ по гистологической классификации опухолей яичка. Под ее руководством выполнено и защищено 12 докторских и 26 кандидатских диссертаций.

Калерия Павловна с 1971 г. возглавляла в институте экспертный совет по апробации диссертаций, участвова-

ла в работе трех квалификационных советов. С 1977 г. она являлась членом редколлегии журнала "Цитология и генетика", членом редсовета журнала "Буковинский медицинский вестник".

К. П. Ганина была председателем Киевского общества патологоанатомов с 1977 по 1992 г., заместителем председателя Республиканского общества патологоанатомов, членом правления Всесоюзного общества патологоанатомов, принимала активное участие в работе обществ онкологов и генетиков. С 1993 г. К. П. Ганина была почетным членом Ассоциации патологов Украины,

членом Международной академии патологии (Украинское отделение), членом Нью-Йоркской академии наук. В 1995 г. ей присуждена именная премия им. А. А. Богомольца за монографию "Цитоморфология и цитогенетика железистой гиперплазии и рака эндометрия".

Калерию Павловну Ганину отличали высокая ответственность, требовательность к себе, скромность и доброжелательное отношение к людям, что снискало ей всеобщее уважение и признательность.

Память о Калерии Павловне навсегда сохранится в сердцах ее коллег и учеников.